
5 │PODMÍNKY A PŘEDPOKLADY ŘEŠENÍ 
 

 

 Hodnocení úspěšných strategií základních škol vzdělávajících znevýhodněné žáky 37 

■ Schopnost reflektovat spojitost mezi podporou sociálně znevýhodněných žáků, stylem 
a kvalitou výuky ve škole a určovat pedagogickou vizi školy. 

Z uvedených kvalit vedení školy byly ve čtyřech z navštívených škol pro prosazení vize zásadní první 
čtyři, tedy přesvědčení o smyslu pomoci sociálně znevýhodněným žákům, schopnost formulovat vlastní 
vizi, dobře chápat problematiku sociálního znevýhodnění a schopnost sestavit tým pedagogů, kteří 
budou vizi sdílet. V těchto školách je zřejmé, že vedení školy má o všem, co se ve škole děje, a o jejích 
žácích velmi dobrý přehled. Školy, kterým se podařilo naplnit tyto základní předpoklady, mají poměrně 
vysoký vnitřní potenciál pro realizaci kroků potřebných pro vzdělávání sociálně znevýhodněných žáků 
a uvážlivě využívají další možnosti podpory např. v oblasti zapojení do projektů a využití dalších 
specialistů, respektive přistupují k nim s vyšší pravděpodobností až v případě, kdy je zřejmý jejich 
přínos a dlouhodobá udržitelnost ve vztahu k celkové vizi školy. Na druhou stranu se lze setkat s řediteli 
škol, kteří jsou velmi schopnými manažery projektů a projektových výzev a kteří také v rámci 
podpůrných opatření dokážou získat pro školu finanční prostředky. Pracují však bez celkové vize 
a sjednocení týmu pedagogů. 

Na základě on-line dotazníku a porovnáním odpovědí s dotazováním ředitelů českých základních škol 
v rámci šetření TALIS bylo zjištěno, že ředitelé v navštívených školách jsou více pracovně zatíženi 
povinnostmi ve vztahu k žákům a jejich rodinám, než je tomu u ředitelů ostatních škol zapojených do 
šetření TALIS. Větší část svého času, 15,8 %, věnují jednání se žáky (oproti 8,2 % času u ředitelů 
ostatních škol) a jednání s rodiči jim zabírá 13,3 % času (oproti 8,3 % času ostatních ředitelů). Toto 
zjištění pravěpodobně svědčí o celkově vyšší míře pracovního zatížení ředitelů navštívených škol. 

Mírně pestřejší byla účast ředitelů navštívených škol v aktivitách profesního rozvoje, účastnili se aktivit, 
které nejsou pro ostatní ředitele typické, jako je účast na vzdělávacích konferencích a zapojení do 
skupiny ředitelů, která vznikla za účelem profesního rozvoje svých členů.  
  


